

CITA številka Vaša za splošne je list v imeti nar Periodical Division Library of Congress

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

Established as Second Class Matter September 24th, 1940 at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3rd, 1879.

No. 117. — Štev. 117.

(Telephone: CHelsea 3-1242)

NEW YORK, FRIDAY, JUNE 18, 1943. — PETEK, 18. JUNIJA, 1943.

NA NEKAJ VEČ KOT Na dan dobivaš ... 'GLAS NARODA' PO POŠTI NARAVNOST NA DOM (Kerzinski sobot, nedelji in praznikov) ČITAJTE, KAR VAS ZANIMA

VOLUME 11. — LETNIK 11.

77 JAPONSKIH LETAL UNIČENIH

V največji in najbolj uničevalni zračni bitki v sedanji vojni je bilo včeraj nad Guadalcanalom uničenih 77 japonskih bombnikov in Zero aeroplanov, medtem ko so jih Amerikanci izgubili samo šest.

Mornariški urad ni objavil nikakih podrobnosti o tej bitki, toda na podlagi tega, kar je bilo objavljeno, je to največji japonski poraz v zraku izza bitke pri Santa Cruz v oktobru lanskega leta. V tej bitki so Japonci izgubili 156 aeroplanov, toda bitka je bila mnogo obsežnejša in v njej so bile vdeležene ameriške bojne ladje in matične ladje za aeroplan.

V včerajšnji bitki je bilo izstreljenih 32 japonskih bombnikov in 45 Zero napadanih aeroplanov ter se more reči, da je bila to največja bitka samo med aeroplani.

Japonci so poslali močno zračno brodovje v namenu, da napadejo Guadalcanal, kjer se nahaja glavno ameriško Henderson letališče, ki je bilo zgrajeno, ko so Amerikanci zavzeli otok. Ameriški napadalni aeroplani so očakali sovražnika, nato pa ga napadli in razbili.

Japonci so v južnem Pacifiku doživeli že več hudih vdarcov. V 12 dneh od 5. do 16. junija so izgubili 162 aeroplanov in moglo je 8 drugih. 10 pa jih je bilo poškodovanih. V tem času so Amerikanci izgubili 23 aeroplanov.

Pri tem napadu so morali Japonci zasledovati nek posebno velik cilj, ki bi, ako bi bil dosežen, bil odločilen za bodočo razvoj vojne.

Mogoče so nameravali Japonci napasti kak ameriški zračni konvoj; mogoče so imeli namen poškodovati Henderson letališče, ali pa so hoteli preprečiti kak večji ameriški vdarec proti severu.

V nobeni dosedanji zračni bitki ni bilo razmerje tako ugodno za Amerikance in tako veliko kot v sedanji, kajti razmerje je 13 proti 1.

Mornariški urad pa tudi poroča, da so ameriški aeroplani vdarili tudi na sovražne postojanke na Salomonovih otokih in v severnem Pacifiku. V torek so strmoglavci in torpedni bombniki, ki so jih spremljali napadalni aeroplani, napadli japonske postojanke na zapadnem delu New Georgia otoka in sicer letališče Munda, kjer je nastalo več požarov in velikih razstrelb. Naslednjega dne so strmoglavci in napadalni aeroplani napadli japonske postojanke na Coiseul otoku, severno od Munde, in povzročili več požarov.

V torek popoldne so novi mornariški Vega bombniki napadli Kiska otok ter povzročili veliko škodo na tomošnjem letališču in na sovražnih utrdbah.

Vse to kaže, da bodo Amerikanci pričeli kake večje operacije, kajti tudi mornariški tajnik Knox je pred nekaj dnevi rekel, da so v teku velike priprave, ki imajo najbrže za cilj vdarec proti severu od Guadalcanala. V tej smeri se nahaja japonsko letališče na Rabalu in še malo višje proti severu letališče na Truku, kjer je ob enem glavno sovražna mornariška postojanka v južnem Pacifiku.

Majnerji še mislijo na stavko

Washington, 17. jun. — WLB je skušal danes odglasovati v zadevi majnerskega poviška oziroma zahteve, da se jim plača čas potraten z vožnje od vhoda do delovnega prostora — člani United Mine Workers unije pa so istočasno govorili o možnosti ponovne stavke prihodnji ponedeljek.

Nekateri člani posredovalnega odbora UMW so "e posvetovali skoro tri ure in so rekli, da je bilo sugestirano, da bi se obdrževal distriktne konvencije o vprašanju stavke, da bi s tem razbremenilo John L. Lewisa odgovornosti v slučaju, da se majnerji ponovno izrečejo za "stavko, ter da predsednik podpiše protistovkovno predlogo. Sedanja pogodba premirja bo potekla v nedeljo o polnoči.

Jugoslovanski kabinet odstopil

Iz jugoslovanskih krogov v Londonu prihaja poročilo, ki naznana, da je ministrski predsednik Slobodan Jovanović podal ostavko svojega kabineta kralju Petru.

Kralj je ostavko sprejel, da bo mogla nova vlada izraziti svojo sedanjo in povojno politiko Jugoslavije.

Nacii izpraznjujejo mesta v zapadni Nemčiji

Bern, 15. junija. — V nemških listih, ki so dospeli semkaj, je rečeno, da se vrši masno izseljevanje ljudi iz mest v zapadnem delu Nemčije, nad katerim so vzprizorili zavezniški letalci že 180 težkih bombnih napadov in povzročili 600 zračnih alarmov.

Nacijski tisk vodi kampanjo, katere namen je vplivati na ljudi v podeželskih krajih, da sprejmejo pod streho begunce. "Hitlerjev list "Volkischer Beobachter" piše, da se mora komodnost umakniti splošni potrebi, ter da mora vsakdo, ki ima le količkaj prostora na razpolago, vzeti pod streho ljudi, ki sedaj nimajo svojega doma, ker so morali zapustiti vse in bežati.

Naciji, ki so razselili in pregnali z njihovih domov milijone ljudi tekom te vojne, sedaj v tisku javkajo nad nesrečo nemških ljudi, ki se morajo potepati okrog drugih in ti drugi ljudje, trdi nemški tisk, niso nič kaj dobrega srca, kajti begunci se pritožujejo, da ljudstvo v notranjosti Nemčije ne ravna ravno lepo z njimi. To bi značilo, da se nocojem sedaj vrača, kar so učili toliko let, v polni meri. Nemška sebičnost se uveljavlja doma, napram lastnim ljudem.

Filipinski predsednik v bolnišnici v New Yorku

New York. — Manuel Quezon, predsednik Filipinov, se nahaja v New Yorku v bolnišnici. Zdravniki so rekli, da njegova bolezen se ni dognala, ter da ni nič resnega.

Brzobjavno poročilo Ivana Regenta iz Moskve

Moskva, 16. junija. — Ivan Regent, Slovenec iz Trsta in predstavnik Slovencev v Vseslovenskem kongresu v Moskvi, opisuje v zadnjem poročilu iz Moskve svoje srečanje s slovenskim vojnim ujetnikom iz Štajerske.

Poročilo se glasi: "Oddaljeni milje in milje od domovine, Slovenci polagoma doznavamo kaj se godi v naši rojstni deželi. Pozna nas dosežajo te vesti, toda dosežejo nas na en ali drug način in vse pričajo, da gredo Slovenci danes skozi najtemenejšo in najstrašnejšo preizkušnjo v svoji zgodovini. Nepopolne in piše informacije, ki jih imam na razpolago dajo sklepati, da nacifašizem brutalno iztreblja Slovence.

"Pred nedavnim sem imel priliko govoriti s slovenskim vojnim ujetnikom — 22 let stari fantom iz Štajerske. Njegovega imena iz razumljivih razlogov ne morem izdati. Njegova družina je v Sloveniji. Ko sem ga vprašal, kako je prišel v rusko vojno ujetništvo, je odgovoril, "Nisem bil zajet, pač pa sem se sam predal iz svoje lastne volje. Nemci so me vpoklicali k vojakom in ko sem prišel na rusko fronto sem prešel s puško in municijo na rusko stran. V strelskih zakonih sem bil samo nekaj ur in nisem niti enkrat ustrelil na vojake rdeče armade. Čakal sem samo, da se je znočilo, potem sem se spazil do sovjetskih pozicij."

"O položaju v Sloveniji je povedal naslednje: "Nemci so okupirali naše okrožje že dva dni pred aktualno invazijo Jugoslavije. V bližini Ptuja so se vneli hudi boji. Civilisti so se borili ramo ob ramo z vojniki. Slovenci so spoznali, da nimajo od Nemcev pričakovati nič dobrega in zato so pomagali vojakom, kolikor so mogli.

Okupatorji pa so bili seveda močnejši. Ni bilo dolgo in že so začeli izvajati grozovitosti. Najprej so začeli izganjati Slovence iz Štajerske. Sredi noči so hodili Nemci od hiše do hiše in izganjali napol nage ljudi na cesto. Mladi, stari, otroci, vse brez izjeme je moralo v preganstvo. Ko so opravili svoje kruto delo po mestih in trgih so se spravili nad kmete. Pruski in bavorski kmetje so prihajali na slovenske kmetije, iz katerih so bili izgnani Slovenci. Slovenski kmetje so morali tujim lastnikom pustiti vse žito, živino, krmo, itd."

"Nemci so vedno ponavljali in poudarjali, da dočejo Slovence vse izgnati in so to tudi z vsokrutostjo in brezobzirnostjo izvajali. Mnogo Slovencev so postrelili tekom prvih dni okupacije. Še več so jih izgnali in odvedli v koncentracijska taborišča. Iz mojega rojstnega mesta je bilo poslanih v koncentracijska taborišča na tisoče Slovencev. Odposlani so bili v skupinah, ki so štejele dve-sto ali tristo oseb. Vsa dan je bila odposlana nova skupina, in nekega dne je bil na vrsti moj oče.

"Moj oče se ni nikoli vtičal ali brigal za politiko, kljub temu je bil aretiran in poslan v Nemčijo s skupino 264 drugih. Pozneje se je vrnilo 62 od teh

Mestni svet bo preiskal LaGuardijevo administracijo

New York. — Newyorški mestni svet je v tork zboroval preko polnočne ure in razprave ter debate so bile burne. Končno je bilo določeno potom glasovanja, da se preišče delovanje raznih mestnih departmentov.

Odkar je bil župan LaGuardia prvič izvoljen za župana mesta New York v letu 1934 še ni doživel enakega udarca — za preiskavo mestnih departmentov je namreč glasovalo 18 mestnih odbornikov, samo pet jih je bilo proti.

Po glasovanju, ki je bilo zaključeno ob 2:15 zjutraj, je bil imenovan odbor sedmih članov, kateremu na čelu je Walter R. Hart, demokratski član mestnega sveta iz Brooklyna. Določilo se je, da mora imenovani odbor, predložiti končno poročilo o preiskavi prvega decembra letos.

Hart in predsednik mestnega sveta, Newbold Morris, se je bila skoro spoprijela s pestmi tekom debate pred glasovanjem. Morris je trdil, da je preiskava nelegalna ter da tozadevni sodnijski pozivi mestnih odbornikov ne bodo veljavni.

Mr. Hart, načelnik novoimenovalne komisije za preiskavo departmentov LaGuardijeve administracije je dejal, da bo predvsem prišel pri preiskavi v poštev department za sanitacijo, dalje policijski department in pa oddelki za proračunske vloge. Nova komisija bo tudi preiskala delovanje oddelka za investigacijo, kateremu načeljuje komisar Herlands.

Mestni svet se je odločil za investigacijo LaGuardijeve administracije kakor hitro je bil na sodišču oproščen Milton Solomon, bivši mestni kontroler, ki je bil obdolžen, da je skušal izsiliti osem tisoč dolarjev od Maurice Holta, podjetnika.

Župan je na vprašanje kaj

misli o nenadnem odloku mestnega sveta, dejal, da stvar govori sama zase, ter ni hotel dati nobenega komentarja. — Morris, predsednik mestnega sveta je pa rekel, da je sedanja administracija tesko čista, da bodo politikaši zaman iskali vzroka, da jo očrtnijo.

Drugi člani mestnega sveta pa so jezno zabrusili Morrisu v obraz, da administracija razmetuje denar, ter da župan LaGuardija ni več tiši župan, ki se je svoj čas potegoval za delavstvo ter za pravice vsakdenjega šlova. Sploh so bile obdolžitve tekom debat zelo ostre in strast obtoževanja se je tako razvnela, da je moral biti proglašen kratek odmor preden so odborniki glasovali — da so se nekoliko ohladili.

Charlie Chaplin se je zopet poročil

Znani filmski komedijant in producer, Charlie Chaplin, se je poročil v četrtri in sicer s 18 letno hčerjo dramatičarice Evgene O'Neilla, Oona O'Neill.

Dekle pravi, da je zelo zaljubljeno v 54 let starega Chaplina ter zelo upa, da ga bo osrečila. Dejetvo, da baš zdaj toži neka Joen Barry Chaplina zaradi očetovstva otroka, kategera priiskuje v nekaj mesecih, nič ni motilo mlade neveste.

Chaplin je bil prvi poročen z Mildred Harris, potem z Lito Grey in nazadnje s Pauletto Goddard.

KUPUJTE UNITED STATES WAR SAVINGS BONDS in STAMPS

Z AMERIŠKO VOJSKO V ANGLIJI



Pred ameriško zvezduato zastavo prisegajo ameriške bolničarke, vojniki in častniki zvestobo Združenim državam nekje v Angliji.

